

昨添82宗確診 再有樓宇須強檢

疫魔殺向屋邨須嚴防^{S1}

同心抗疫

【香港商報訊】記者葉佩如報道：第四波疫情持續惡化，衛生署衛生防護中心昨表示，本港新增82宗確診，77宗為本地個案，當中37宗源頭不明，至今累計已達7623宗。當天，另有60餘宗初步確診個案。令人憂心的是，屋邨持續爆發疫情，黃大仙東頭邨貴東樓昨再新增2宗確診，至今已有6個單位染疫，當中3個單位為15室單位，政府已要求全大廈居民以及曾到訪人士強制檢測，而該大廈23樓及以上樓層15室的居民須撤離至隔離中心。（尚有相關報道刊A9版）



袁國勇視察黃大仙東頭邨，指出病毒因「繞流效應」造成疫情小型爆發。記者 崔俊良攝

專家：病毒恐經「繞流效應」傳播

衛生署衛生防護中心傳染病處主任張竹君昨日公布，本港新增82宗確診個案，年齡介乎2至90歲，包括5宗輸入及77宗本地個案，當中37宗源頭不明，其中18宗個案於檢測中心發現。部分群組再新增個案，跳舞群組再多2宗，累計720多宗；日出康城地盤群組新增1宗，累計52宗；沙田一田百貨群組新增1宗，累計15宗；亞博檢疫設施群組再多2宗，累計23宗；將軍澳藍田隧道群組新增1宗，累計12宗。

黃大仙東頭邨共9人確診

屋邨爆發方面，黃大仙東頭邨貴東樓再新增2宗個案，合共6個單位有9人確診。當中，3個單位均為同一坐向的15室單位，涉及不同層數，政府已要求全大廈居民以及曾到訪人士強制檢測。

另一方面，港大微生物學系講座教授袁國勇昨午聯同衛生署人員到該處視察。袁在現場逗留約2小時後向傳媒解釋，個案應由23樓15室單位開始，該單位有4人確診，而24樓15室單位亦有人確診，相信病毒由下一層傳到上一層，而23樓15室的病毒經渠渠上屋頂，在北風吹時產生「繞流效應」，將病毒吹至29樓15室，形成15室單位爆發，23樓及以上的15室所有住戶須撤離至隔離中心，直到環保署及房屋署完成喉管評估，至於23樓以下的15室則暫時無須撤離，但須進行抗原測試，他相信傳播途徑與23樓以下的15室無關。

由於彩雲邨明麗樓已有4人確診，牽涉3個單位，衛生防護中心昨亦已向明麗樓全部約750戶、2500名居民派發樣本包。

大埔豐年樓或現外傭群組

至於院舍群組，張竹君稱蒲崗康護耆老院有一名清潔員工確診。患者有時會陪診，12月11日開始不適，翌日最後一日上班，防護中心已向該院派發樣本包，將留意院友、員工有否傳播情況。太子道西鴻圖老人院亦有一名院友確診，他並無不適，在院內居於單人房，離開房間時有戴口罩，故無明顯緊密接觸者，防護中心亦已向該院派發樣本包。

此外，是日亦新增2名外傭確診，她們周末均會去大埔豐年樓宿舍聚會，並有多宗相關初步確診個案，衛生防護中心正追查涉多少緊密接觸者，有需要或向警方求助。

49歲男子染疫不足一周病逝

醫管局總行政經理（醫療成效及科技管理）賈慧玲表示，一名有長期病患的49歲男確診病人，早前入住亞洲博覽館社區治療設施，其後於上星期三轉送基督教

聯合醫院接受治療，由於病情持續惡化，延至昨早10時49分不治。

昨晚，醫管局公布，一名有長期病患的69歲男患

者本月4日因發燒由檢疫中心轉送屯門醫院隔離病房接受治療，其後情況持續惡化，延至當晚6時10分離世。另有一長期病患的73歲男病人，本月12日因發

港府斥疫苗採購謠言

【香港商報訊】記者葉佩如報道：對於有社交媒體傳言指，特區政府訂購新冠疫苗屬政治決定並藉此對內地或個別公司進行利益輸送，政府發言人昨晚嚴正指出，政府採購疫苗完全基於現有科學實據，並以確保為全港市民盡早提供最安全及有效的疫苗為目標，有關傳言純屬造謠，造謠者居心叵測並罔顧公眾利益，企圖把公共衛生議題政治化，將會嚴重打擊社會同心合力對抗疫情的團結，政府對此深表遺憾。

政府發言人重申，所有疫苗必須先符合相關程序，包括通過第三期臨床研究，以及獲得當地藥物監管當局和本港即將透過緊急立法批准緊急使用，以確保疫苗的安全、有效和實惠。由於全球就疫苗的競爭十分激烈，初期供應緊絀，政府一方面爭取早日有疫苗送抵本港，並繼續與疫苗製造商商討預先採購協議，另一方面會繼續基於最新的科學實證和臨床數據，再徵詢專家意見，敲定疫苗接種計劃的具體安排，盡早為市民接種。疫苗採購決定完全基於安全、效用、質量及供應，絕對不涉任何政治因素。為加強公眾對疫苗的信心，政府會繼續加強資訊發放透明度。

許樹昌：須接種兩劑同品牌疫苗

政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌表示，本港採購的3款疫苗（如圖），分別採用滅活、核酸及腺病毒載體的技術，市民須最少接種兩劑同品牌疫苗。

他介紹，內地復星醫藥即將供港100萬劑疫苗，雖有美國輝瑞藥廠共同研發，但不是直接生產，亦暫時未有第三期臨床數據，藥廠觀察患者副作用時期較短，未必可完整觀察長遠副作用，因此建議市民接種前可先衡量疫苗帶來的保護及潛在副作用。他指，3種技術各有優點、缺點，要待所有疫苗都有第三期臨床數據才知哪種最理想。

就一名42歲無長期病患女確診者病逝，許解釋，女患者氣喘3日才入院，即已出現下呼吸道感染及

肺炎，會令處方抗病毒藥物成效折扣，情況不理想，病人感染新冠病毒後，病毒量到第4日會很高，兩成患者甚至有「免疫風暴」（即病毒打亂免疫系統），出現嚴重肺炎及呼吸衰竭。

何栢良：內地疫苗研發領先全球

港大感染及傳染病中心總監何栢良指，本港疫情目前處於高水平，源頭不明個案會高位持續一段時間，明年前大幅回落至單位數機會都不大，市民須加強防疫措施。他指，最快下月有疫苗到港是好消息，市民應以科學態度考慮是否接種疫苗，不要將有關安排「政治化」。他說，內地滅活疫苗研發技術在相關範疇可說是領先全球，預料首先供港的北京科興滅活疫苗雖暫未有第三期臨床研究數據，但相信再過數星期即會有相關數據。

被問到染疫者有無年輕化迹象，他分析自11月出現跳舞群組後，40至59歲患者中有6%屬嚴重、危殆或死亡等重症個案，重症率與年初相若，反映非年輕患者亦有一定比例在受感染後轉為病情嚴重甚至死亡，只是過去一段時間大家忽視了嚴重性。他形容，現時處理疫情的關鍵並非在政府措施是否要「加辣」，而是要在執法上是否要「加辣」，近日仍有不少市民繼續外出聚會，甚至有人除口罩拍照，現時疫情已相當嚴峻，如政府見到違規都不執法，即使再收緊措施都是紙上談兵，他呼籲市民應「社交戒嚴」，外出時不要除口罩，亦不要抽煙或喝東西等。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾新殷亦提醒年輕人不要有錯誤觀念，年輕患者病情並非會較輕；而外出市民則須盡量記下行程，如確診亦要如實交代行蹤，以便有關單位作追蹤。

本港3款訂購疫苗資料

研發 / 製造商	科興控股（香港）有限公司	復星醫藥 / 德國藥廠BioNTech	阿斯利康（AstraZeneca） / 牛津大學
疫苗種類	滅活疫苗	核酸疫苗	不可複製性病毒載體疫苗
供應量	750萬劑	750萬劑	750萬劑
預計到港日期	首100萬劑最快2021年1月到港	首100萬劑最快2021年第一季到港	最快2021年下半年到港

時評

香港疫情未見好轉迹象，昨日再新增82宗確診，其中高達77宗為本地個案，更有37宗源頭不明。本地確診數字未見頂點，病毒持續擴散，冬季氣溫驟降為病毒蔓延提供了溫床。面對如此嚴峻的疫情狀況，港府唯有更果斷、快速落實各項防疫政策，才能更快阻斷社區內病毒傳播鏈，保護更多市民生命健康。

抗疫逾10個月，港府一直密切關注疫情發展並隨之調節防疫政策，許多防疫漏洞比如豁免檢疫、居家隔離、制定強制檢測條例等都陸續被堵上。然而快速果斷這一核心防疫策略卻尚未完全落實到位。香港經歷四波疫情反覆，拖延緩慢、「擠牙膏」式防疫策略一直為人詬病，導致疫情不能快速

受控。當然，香港是自由社會，亦有自身獨特制度及社會結構，港府會更多考慮顧忌，但在發生重大公共衛生安全事件時，政府一定程度的強制及果斷很有必要，如果因為顧慮太多、畏首畏尾而錯失最佳防疫時間，代價只會更慘重，比如此次疫情中，病毒就不斷擴散至多個屋邨大廈。

因此，港府果斷決策，清晰化防疫標準和指引，社會各界及絕大多數市民其實都願意配合，畢竟大家共同目標和願望都是盡早結束疫情。最佳例子便是指定酒店作隔離檢疫。過去很長一段時間，港府早有計劃徵用本地酒店作為隔離檢疫場所，惟因擔憂酒店不願合作和市民反對一直未實施。但此次疫情來臨，再次凸顯外防輸入漏洞，港府終痛下決心要求所有海外抵港人士須於指定酒店隔離檢疫。從

港府在本月3日發信邀請業界參與，至今還不足兩周，報名酒店就超過百間，港府已初步與36間達成協議，遠遠超出預期，而且港府昨亦表示，部分酒店已提前做好相關準備，可於18日提前以檢疫酒店模式運營，不少酒店已收到很多訂單，訂房情況理想。而且絕大多數市民亦都會支持這一政策，反對聲音寥寥無幾。

從指定檢疫酒店的教訓和經驗，港府應該明白，只要有利抗病的科學有效政策，社會總體其實都樂於支持配合。同樣道理適用於強制檢測和禁足檢疫。現時，疫情最大威脅在於病毒傳播至多個屋邨大廈，目前已爆發的屋邨包括東頭邨貴東樓、彩雲邨明麗樓、葵盛西邨第八座、九龍灣麗晶花園第六座、恆安邨恆山樓、顯徑邨顯沛樓、馬鞍山錦蔭閣

等。居住在以上社區的居民整日憂心忡忡，港府須果斷對這些小型爆發社區採取強制檢測，盡快找出潛在病毒攜帶者。此前在葵盛西邨及九龍灣麗晶花園實施強檢，當區居民亦都積極參與檢測。鑑於近段時間以來，爆發的屋邨大廈有不斷增多趨勢，港府亦應該考慮禁足方案，或把居民遷移至檢疫中心，或原地封閉管理，防止染疫市民隨意走動散播病毒，更增加追蹤難度。其實，只要工作準備周全充分，可以給予受強檢禁足市民以便利、充足、安全的生活保障和物資供應，市民一般也不會排斥。

抗疫需要政府果斷決策，更快速行動，全港市民配合，防疫政策愈早、愈有效落實，疫情才能愈快得到抑制，香港所受損失才會愈小。

香港商報評論員 趙燕玲